

**А.Григоренко  
А.Зеленский  
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в № 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000 г., 4, 8, 15, 19 за 2001 г.)

**ЗОЛОТУХИН**  
**Павел Константинович**

Родился в 1922 г. Его судьба сложилась необычно. Энергичный, свободолюбивый, он не захотел так просто отдать свою жизнь оккупантам. 12 февраля 1943 г. утром, отступая и угоняя с собой нашу молодежь, гитлеровцы ворвались в дом Золотухиных, проживавших по ул. Пролетарская (ныне Новогодняя, 174), вывели Павла Константиновича во двор. Но увидев, что он без одной ноги, с протезом, избили его и ушли. По соседству была больница, где находились советские военнопленные. Золотухин знал, что у врача есть винтовка с двумя обоймами патронов. Выпросив ее, он сразу же вступил в бой с фашистами. К сожалению, силы были неравные. Павел Константинович был сражен автоматом очередью. Родственники похоронили его в своем дворе. Все это видел прятавшийся от фашистов на чердаке юноша Миша Шарандин и описал эту печальную историю.

Михаил Филиппович помнит, как тяжело переживали эту утрату жители улицы.

Сообщил в своем письме М.Ф.Шарандин.



**Зорин И.А.**

**ЗОРИН Иван Алексеевич**  
Родился в 1901 г. в пос. Власовка г. Шахты. Работал на ГРЭС им. Артема на начальником котельного цеха. Коммунист с 1925 г. В 1942 г. оставлен в городе для выполнения специальных работ по демонтажу оборудования и подготовке его эвакуации. Но сам эвакуироваться не успел. Скрылся в х. Садки. Один из полицейских выдал его. 20 октября 1942 г. он был расстрелян и брошен в ствол шахты им. Красина.

Об этом свидетельствуют письмо сыновей погибшего и сведения общества охраны памятников истории и культуры.

**ЗУЕВ Дмитрий Иванович**

Родился в 1913 г. Работал главным механиком на шахте "Нежданная". Участник войны с белофинами. В первые годы Великой Отечественной ушел на фронт добровольно. В 1942 г. был возвращен на шахту для выполнения специальных работ - эвакуации шахтного оборудования. В районе ст. Лихая его группе пришлось принять бой с фашистами, попытаться перейти через линии фронта, но ему с товарищами Золотаревым, Пташкиным, Улякским и др. пришлось вернуться в оккупированный город. Начались вызовы в гестапо. Немцы требовали от Зуева стать начальником шахты. Зуев отказался и занялся подвозом продуктов, дров, угля по просьбе населения, привозил из сельской

# КНИГА "ПАМЯТЬ"

**ИВАНЕНКО**

Александр Андреевич

Погиб в застенках гестапо от рук немецких фашистов в дни оккупации г. Шахты в 1942 году. Об этом сообщили граждане, проживающие по пер. Минскому через учащихся-следопытов школы № 42.

**ИВАНОВ Николай Андреевич**

В дни оккупации г. Шахты был арестован. После мучительных допросов и пыток был расстрелян. Это было в первые дни захвата города гитлеровцами в 1942 году.

Сообщили об этом жители ул. Тверской через учащихся-следопытов школы № 42.

**ИВАНОВ Петр Андреевич**

Погиб в застенках гестапо от рук фашистских палачей в дни оккупации г. Шахты в 1942 г.

Об этом сообщили жители ул. Тверской через учащихся-следопытов школы № 42.

**ИВАНОВ Николай Евстафьевич**

В двух ямах, открытых в апреле 1943 г. в песчаных карьерах около х. Поповка, были обнаружены 94 трупа. Большинство из них носили следы зверских истязаний. Среди них был труп Н. Е. Иванова, 57 лет, член партии с 1927 года, проживавшего по пер. Флагманскому, замученного и расстрелянного гестапо в 1943 г.

Об этом сообщает общество охраны памятников истории и культуры, имеются сведения Ростовского партархива.

**ЗУСИКОВА П.И.**

Жительница г. Шахты. Работала на одном из предприятий Активистка, добровольная работница. Перед оккупацией города не эвакуировалась. Была предана старостой и арестована полицейскими. Содержалась в гестапо по подвалу в доме № 42. Из сообщений общества охраны памятников истории и культуры.

**ЗЮЗАЛОВ**

Пожалуй, в дни оккупации нашего города и прилегающих населенных пунктов больше всех пострадал коллектива паровозного депо. Здесь трудились замечательные люди, горячо любившие свою Родину и не пожелавшие покориться немецким захватчикам, унижающим достоинство свободолюбивого народа. Боролись с фашистами все, независимо от профессии и должности, не подчинялись приказам оккупантов.

Зюзолов был рядовым рабочим - печником паровозного депо. Его арестовали гестаповцы и вскоре расстреляли за пределами города.

Из материалов Ростовского партархива. Акт от 14.04.43 г.

**ЗУБЕНКО П.Т.**

Работал на одном из угольных предприятий города. Перед оккупацией в 1942 г. хотел эвакуироваться, но путь преградили немцы на реке Дон. Пришлось вернуться домой. В начале февраля 1943 г. был арестован по доносу. Содержался в тюремной камере. После допросов и пыток П. Т. Зубенко был расстрелян и брошен в ствол шахты им. Красина. Это произошло за несколько дней до освобождения города, о чем сообщают материалы судебного следствия над представителями Родины и общества охраны памятников истории и культуры.

**ИВАНОВ**

Алексей Митрофанович

Помнят, что он был замечательный человек: жизнерадостный, трудолюбивый и чуткий к людям.

**ИВАНОВ Владимир**

Житель г. Шахты, молодой человек. Вероятно, по поручению старших товарищей помогал в работе разведчице Южного фронта 5-й Ударной армии Верх Григорьевке Капустиной. Однажды их остановили немцы в районе Неждановского моста. Проверили документы и отпустили. Затем что-то заподозрили, вернули обоих и арестовали. Их проводили в гестапо. А затем последовали допросы, пытки и расстрелы у шахты им. Красина.

Из материалов А. К. Зеленского.

**ИГЛОВ Сергей Иванович**

Юный патриот. Родился в 1925 году в городе Шахты. Перед оккупацией только что окончил среднюю школу. Еще не начал трудовую жизнь. Был вместе с другими мальчиками и девочками насильственным углом в рабство в Германию в ноябре 1942 года. Дома остались сестра. По их сведениям, Сергей погиб.

Из сообщения В. А. Лысогорской, племянницы погибшего, подтвержденного Б. И. Чистяковым.

**КАЗАЧЕНКО**

Работал в совхозе "Артемовец". В период оккупации г. Шахты немцы здесь были организованы партизанский отряд для борьбы с фашистскими захватчиками. Казаченко стал членом этого отряда. В результате гнусного предательства управляющего совхозом он был арестован гитлеровцами. После допросов, пыток и изувечивания был расстрелян и брошен в ствол шахты им. Красина.

Это подтверждается материалами судебного следствия, приговора Трибунала Донского военного округа и публикаций в газете "Красный шахтер" от 03.03.44 г.

**КАЛАБУХОВ Николай**

Николаю было всего 14 лет, когда в город ворвались гитлеровцы. Что они в данный момент сильнее, это подросток понял сразу, его товарищи тоже это понимали, но зачем они здесь? По какому праву? И мальчики сопротивлялись разными способами. Нужно было дать понять, что фашисты здесь не хозяева. Но может ли победить фашистов четырнадцатилетний человек? И он погиб в неравной борьбе за свое достоинство, право жить и быть хозяином своей страны. (Из публикаций в газетах "Сталинское name", "Красный шахтер" за 1943-1950 гг.).

**КАЛИНИН Николай М.**

Житель г. Шахты. Работал на железнодорожном вокзале дежурным. Активист. Летом 1942 г., когда город был оккупирован немецкими захватчиками, его предали и арестовали. После тяжелых пыток и допросов, замученный, он был выведен вместе с другими советскими гражданами за пределы города и расстрелян, о чем свидетельствуют акт судебного следствия от 05.04.43 г. и сообщение общества охраны памятников истории и культуры.

**КАЛИНИН Иван Петрович**

Житель г. Шахты. Коммунист. Работал на одном из предприятий города. Хороший производственник. Активист. В дни оккупации города был арестован органами гестапо. Домой не вернулся. При ознакомлении с материалами судебного следствия найден список коммунистов Ворошиловского р-на, казненных фашистами. В нем была и фамилия Н. Т. Калинина.

**КАЛИНИЧЕНКО**

Андрей Андреевич

Житель г. Шахты. Родственники Андрея Андреевича рассказывают, что он погиб во время бомбардировки города фашистами в начале оккупации.

**КАЛИТВЕНЦЕВ**  
**Иван Петрович**

О трагической гибели И. П. Калитвенцева рассказала его дочь Валентина Ивановна. "Папа родился в х. Романовский Сталинградской области в крестьянской семье. После раскулачивания он был сослан в Кряжину той же области. Там он познакомился с будущей женой Надеждой Григорьевной Бризалиной и приехал в г. Шахты. Поступил на шахту "Нежданная" в 1935 году. Работал крепильщиком. Пользовался авторитетом в коллективе. В дни оккупации его арестовали ночью, в декабре 1942 г. Он только что принял с товарищами весь обмороженный. Стал умываться, и тут же явились полиции Павловки и Капли. Его арестовали. Уходя, сказал маме: "Надя, береги детей".

Сначала держали его в здании, где сейчас паспортный стол, а потом переселили другое место. Мама ежедневно носила передачи. Была зима 1942 г. Их выводили на улицу в один нижнем белье. Туда, куда отца перевели, мы с мамой носили передачи. Как-то немецкий солдат-охранник сказал нам: "Не носите передачи - русских свиней и наших не накормишь". Мы поняли, что наши передачи по назначению не попадали. С 13 на 14 января папу увезли на шахту им. Красина и расстреляли. Когда нам сообщили это, мама упала в обморок. Мы тяжело переживали потерю отца. Да и сейчас переживаем. Такое не забывается..."

**КАЛИТВЕНЦЕВА И.Г.**

Жительница г. Шахты. Работала на одной из шахт, пользовалась авторитетом в коллективе. В ноябре 1942 г. была арестована гестаповцами, расстреляна и брошена в ствол шахты им. Красина, о чем сообщает общество охраны памятников истории и культуры.

Из публикации в газете "Комсомолец", № 122 от 21.06.1959 г.

**КАЛИТИН**

Алексей Александрович Шахтинец. Член ВКП(б). Имел большую семью. Честный и добровольственный человек. Хороший труженик. Работал инспектором по хлебозаготовкам. Имел награды за трудовую деятельность. Эвакуирован не смог по состоянию здоровья. Выдан предателем как коммунист. Арестован гестапо. Сидел в сырьем и холодном подвале. Расстрелян в августе 1942 г.

Свидетели рассказали, что свою смерть он принял с достоинством и презрением к палачам. Из документов общества охраны памятников истории и культуры.

**КАЛИТИН Алексей Васильевич**

Житель г. Шахты. Рабочий. Имел семью, детей. В январе 1943 года был арестован и доставлен в гестапо, где подвергся пыткам и изувечиванию, после чего расстрелян и брошен в ствол шахты им. Красина, о чем сообщила племянница погибшего Тамара Захаровна Анашкина.

(Продолжение следует)